

新发展背景下国有上市公司境外投资的机遇、挑战与对策

于小强

(山东省中鲁远洋渔业股份有限公司, 山东 青岛 266100)

摘要:投资是现代企业在通过生产经营获取收益以外的另一种获益方式,而且随着全球经济一体化进程的加速,国内外企业各类投资活动也日益频繁,境外投资成为越来越多企业投资活动的重要研究课题。国有上市公司作为推动我国经济发展的重要主力军,近年来境外投资也逐渐成为国有上市公司发展的又一重要方向。但境外投资在能够为企业带来高收益的同时也潜藏着高风险,同时环境因素对境外投资的影响十分突出。本文重点分析我国国有上市公司在当前全球实体经济下行压力、突发情况肆虐等新阶段背景下开展境外投资所可能迎来的机遇、遭受的挑战,并在此基础上就如何提高境外投资收益与质量提出一些参考意见及对策,希望能够对致力于此方面工作的企业提供一些有益参考。

关键词:国有企业;上市公司;境外投资;机遇;挑战

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.23.027

1 引言

随着大数据时代的来临,全球经济一体化进程不断加速,各国都借助信息化的力量实现着经济发展的几何增量发展,但信息化时代不仅给企业带来了更加没有地域时间限制的广阔发展空间,但同时虚拟经济的崛起也给传统经济带来了巨大影响甚至是毁灭式的打击。在本就艰难的全球经济局势大背景下,2020年初开始经过突发情况的反复发生,也给各国经济造成了严重影响。国有上市公司作为我国积极推进“一带一路”倡议的推动者与领航者,在此复杂背景下,如何推动国有上市公司境外投资正常开展,并如何在此复杂背景下通过审时度势为企业以及我国经济发展创造更多空间与机遇,因此成为企业经营者及社会各界广泛关注的重要问题。

2 新发展背景下国有上市公司境外投资的挑战与机遇

全球范围内实体经济下行压力、突发情况给世界经济带来雪上加霜的负面影响。国有上市公司作为积极推进“一带一路”的领航者与先驱,境外投资不仅是为企业谋得利益,同时也是代表中国与世界构建起新的经济格局。

2.1 境外投资挑战分析

境外投资作为现代企业投资活动的新发力点,其投资收益大小不仅取决于企业本身的经济能力与管理决策力,同时也较大程度上受到经济发展需求以及国际经济形势等多方面因素影响。当前时期,在全球范围内实体经济下行压力影响下,世界各国的经济发展都出现了不同程度的低迷,原有的旧世界经济格局也在逐渐被打破和瓦解。加之2020年初以来在全球范围内大规模爆发的突发情况更是给原本就艰难的经济局势以雪上加霜的沉重打击,为了顾及本国企业效益、本国劳动力积极就业等,各国地方保护主义逐渐抬头,各国在经济保护及防护双重目的作用下,出于经济与突发情况的双重风险考量,各国也逐渐提高了外资引入的准入门槛。在此背景下,想要顺利推进境外投资并获取预期收益将会受到更加严峻的挑战。

2.2 境外投资机遇分析

经济发展从来都是挑战与机遇并存,无论是在何种复杂环境下,在遭遇挑战与冲击的同时也必然存在着特殊时期的特殊机遇,同时是否存在机遇也与企业本身、国家本身的经济情况以及政府管理工作质量有着十分紧密的联系。前文中我们对当前国有上市公司境外投资可能遭遇的诸多困境与挑战进行了分析,但在对困难有了充分了解的同时也应当看到新发展背景下,我国国有上市公司在境外投资问题上可能拥有的新机遇。在全球各国都在遭受实体经济下行压力与突发情况双重打击之下,中国政府以超强的行动力与领导力带领十几亿人口的中国稳步前行,虽然经过短暂的停工停产,但由于控制效果较好也快速进入了经济恢复阶段,因此此次突发情况并未对国内造成大规模甚至毁灭式的沉重打击,为助力国有上市公司积极推进境外投资打下良好基础。同时,我国近年来逐渐进入经济发展新常态阶段,立足高质量发展,在经济发展的问题上求稳求安,不断探索着健康可持续的发展模式,逐渐走上了平稳健康发展轨道,尤其我国的国有企业改革工作成效显著,国有上市公司管理理念、管理方法日臻完善也给境外投资的可行提供了可能。此外,“一带一路”倡议提出的大背景下各地方政府都为此做出了巨大推动、大力扶持,各国国有上市公司在积极配合相关政策的同时也为国内经济建设创造出了良好的发展氛围。可以说,虽然世界范围内正面临着经济与突发情况的双重打击,但中国的国有上市公司凭借着雄厚的实力与科学的眼光,已经做好了在一片困顿的世界经济态势下打开发展新局面的充分准备。最后,由于全球经济普遍低迷,境外投资也能够帮助中国把握机会拉动国内短板行业实现快速弯道超车,从而达到进一步提升中国在国际经济中地位的重要作用。

3 新发展背景下国有上市公司境外投资对策分析

全球经济下行压力、突发情况以及我国经济发展新常态阶段共同构成了当前国有上市公司经济建设所面临的新发展背景,境外投资更是对企业综合能力、所在国各项经济发展政策水平的重要考验。“一带一路”发展倡议为国有上市公司指明了“走出去”的整体发

展战略,而当前时期境外投资也面临着机遇与挑战并存的复杂局面,我国国有上市企业在境外投资过程中具有着其他国家不可比拟的国家发展优势,但在具体的境外投资活动开展过程中仍然需要通过加强细节规范、项目科学设计等来保证企业、国家及东道国的多方权益都能够被充分实现。

3.1 合理规划、科学设计

国有上市企业境外投资活动不仅是企业出于本身获益考虑而采取的一种发展策略,同时也在助推我国及东道国经济发展方面做出了巨大贡献。为此,境外投资方案设计不仅需要考虑到企业本身的合法权益及预期收益,同时更加需要与中国整体发展目标及东道国的需求及利益相和谐统一,这样才能最大限度避免在境外投资活动中可能受到的影响及阻碍。

3.2 坚定理想信念、找准方向

境外投资本身是出于企业获益考虑而采取的一种发展手段,但作为国有上市企业在境外投资设计规划过程中更需要坚定理想信念,找准方向。在实体经济下行压力与突发情况出现的双重高压环境下,国有企业在境外投资活动中必须坚定巩固我国全球经济地位、增强中国在全球产业链中核心地位的基本理念,所做的每一次投资行为都要始终围绕中央政府“六稳”“六保”重要精神,同时在投资活动过程中始终向着推进“一带一路”构筑人类命运共同体的整体方向前进,在境外投资项目规划设计过程中不仅要充分保证企业利益、中国利益,同时也应通过项目积极运转为东道国经济增长起到良好的拉动与促进作用,从而获得更多国家的信任与支持,减少投资活动中可能遭遇的影响及制约。

3.3 把握整体布局、创新多元模式

作为在突发事件中拥有卓越表现的国家,中国不仅表现出了对全体国民的保护与担当,同时也在突发事件处理工作中始终肩负着巨大的责任、占据着重要的地位。国有上市企业在此背景下开展境外投资更应当看到当前的国际整体局势,在投资活动中尽可能为更多国家与地区谋取收益。坚持大国意识整体布局,通过境外投资真正体现大国担当及凸显中国的国际形象。在东道国及地区、具体项目设计与选择上,应当以创新多元模式的理念为指引,以企业自身发展需求及东道国及地区发展需求为基础、以多元思维精心打造针对不同东道国及地区的投资方案,综合运用不同合作模式,如经济援助、经济投资、贸易合作、技术引进等,在充分实现双方乃至多方共赢的基础之上加速企业“走出去”加快东道国“引进来”,合力对抗经济下行及突发事件给东道国及地区所带来的经济损失和负面影响。并通过众多投资项目的不断布局最终形成以中国为核心的新的产业合作链条,巩固中国在国际产业链中的突出地位及作用。

3.4 强化管理、防控风险

杜绝重施工轻规划的固有问题,加强管理的精细化与精益化,并通过海外资产上市等方式进一步降低资金成本、降低海外投资风险、推动海外投资产业规模扩大,提高境外投资整体效益。

4 结束语

国有上市企业不仅自身面临着严峻的发展压力,同时更加肩负着我国经济建设的引领与带头责任。在全球经济面临低迷以及突发事件肆虐的双重压力背景下,我国国有上市企业积极推进境外投资不仅是出于企业自身发展考量,更是在新时期重塑中国国际经济地位、推进“一带一路”发展倡议的重要举措。为此,境外投资一方面要关注企业利益,同时更好体现大国担当,在投资过程中发挥企业、中国对全球经济复苏的拉动作用,在保证预期收益的同时加大对东道国及地区的关注与扶持,树立大国良好形象,规范经营、严防风险。

参考文献

- [1]陈思.国有企业境外投资决策管理过程中的财务尽职调查研究[J].会计师,2021(3).
- [2]刘辰翔,曹亚琨,王小方.深化国有企业改革促进经济高质量发展[J].国有资产管理,2021(2).
- [3]蒋辉,王杉杉,张驰.“一带一路”倡议下我国农业企业境外投资研究[J].桂海论丛,2021(1).
- [4]刘欣悦,朱兆梁.“一带一路”背景下我国企业境外投资风险研究[J].商场现代化,2020(12).
- [5]周明佳.国有产权交易相关问题评析[J].产权导刊,2020(9).
- [6]林博.“一带一路”背景下国有企业境外投资的审计研究[J].中国产经,2020(7).
- [7]尚璐.国有企业境外直接投资业务的内部审计要点[J].中国产经,2020(7).
- [8]马轶群,倪敏,李勇五.“一带一路”倡议、国有企业境外投资风险和国家审计治理[J].山西财经大学学报,2020(5).